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РАЗДЕЛ 1.  (лаб. работы 1-4 практики 1)
Объявление переменных PL/SQL. Блоки PL/SQL. Связанные переменные. Взаимодействие с сервером Oracle. Атрибуты неявного курсора
1. Создайте программу для вычисления общего количества сотрудников в любом (одном) отделе организации (используются таблицы Departments и Employees). Для получения и хранения количества используйте связанную переменную. Распечатайте результат в виде: 
«В отделе Marketing 100500 сотрудников».

2. Создайте программу для вывода фамилии и имени сотрудника с самой большой зарплатой в 80 отделе (используется таблица Employees).  Для получения и хранения имени и фамилии используйте связанные переменные. Распечатайте результат в виде:

«Иван Иванов получает максимальную зарплату в отделе 80».
Если сотрудников, получающих максимальную зарплату, несколько – вывести сотрудника с минимальным Employee_id.

3. Создайте программу для вывода имени, фамилии и даты найма (столбец Hire_date) сотрудника, который был нанят раньше всех (используется таблица Employees). В своем решении воспользуйтесь директивой %TYPE.

4. Создайте программу для вывода названия и номера департамента, который находится в городе Southlake (используются таблицы Departments, Locations). В своем решении воспользуйтесь директивой %TYPE.
5. Создайте программу для вычисления количества дней, которое проработал сотрудник (один любой) до сегодняшней даты (используется таблица Employees). Для получения и хранения количества используйте связанную переменную. За каждые 1000 дней, прибавьте к зарплате сотрудника $100. Распечатайте измененную зарплату сотрудника в виде «Новая зарплата $7777».
6. Создайте программу, которая выведет информацию-визитку о  сотруднике (используются таблицы Jobs и Employees). Номер сотрудника вводится с клавиатуры по приглашению «Введите идентификатор сотрудника: »

Информация выводится в виде:

Иван Иванов, директор
тел. 000.000.0000

email iivanov@hr.com
7. Создайте программу, которая выводит сводную информацию об отделе (используются таблицы Departments, Locations, Countries). Номер отдела вводится с клавиатуры по приглашению «Введите идентификатор отдела: »
Информация выводится в виде:

Номер отдела, название:  Отдел № 00, «Бухгалтерия»



Дом, улица:                           127 ул. Пушкина

                       
Индекс, город, страна:      197343, Санкт-Петербург, Россия


8. Создайте программу, при помощи которой можно будет обновить телефон любого сотрудника (используется таблица Employees). Номер сотрудника и новый номер телефона вводится с клавиатуры. Вывести информацию в виде:

Иван Иванов

Старый телефон: 000.000.0000

Новый телефон: 111.111.1111

9. Создайте программу, при помощи которой можно будет обновить должность любого сотрудника (используется таблица Employees). Номер сотрудника (Employee_id) ) и новая должность (Job_id) вводятся с клавиатуры. Новая должность выбирается из должностей уже имеющихся в базе данных. Информацию вывести в виде:

Иван Иванов

Ранее занимаемая должность: ad_pres
Новая должность: adm

10.  Создайте программу для вывода данных о сотруднике, который был нанят раньше своего начальника на 1 день (используется таблица Employees). В своем решении воспользуйтесь директивой %TYPE. Если таких сотрудников несколько, то выводить сотрудника, принятого на работу раньше других, получающего наибольшую зарплату. Если при анализе всех условий, претендентов окажется несколько, то выводить информацию по сотруднику с наименьшим идентификационным номером.    Информацию  вывести в виде:
Сотрудник Иванов С.С. 

Принят на работу 5 мая 1990 года = На 1 день раньше своего начальника Сергеева П.О.

Добавить пункты на атрибуты неявного курсора.

РАЗДЕЛ 2.  (лаб. работы 5-8 практики 1)

Управление ходом выполнения программы. Составные типы данных. Использование явных курсоров. Обработка исключений

 Задачи для подготовки
1.Написать  программу для вычисления функции:
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2. С помощью оператора CASE вывести количество дней в месяце. Название месяца и год – входные параметры (вводятся с клавиатуры). 
3. Продемонстрировать все возможности использования циклов на примерах:

a. Распечатать четные числа в интервале от 1..100.

b. Вывести квадраты  чисел в интервале от 10..1

c. Вывести факториал четных чисел от 1 до 11.

d. Для введенного числа сформировать число-перевертыш. Например, для числа 98484 числом-перевертышем будет 48489.
e. Определить является ли переданный на вход текст – палиндромом. Т.е.  текстом, одинаково читающимся в обоих направлениях. Примеры текстов-палиндромов:
А роза упала на лапу Азора (А. Фет)

Аргентина манит негра (М. Булгаков)

Яд, яд, дядя!

f. Вывести последовательность чисел Фибоначчи, значения которых попадают в интервал, заданный пользователем.

4. Вывести все пятые пятницы месяцев. Интервал времени, в котором происходит поиск, задаётся пользователем.
5. Вывести все последние дни годов, приходящиеся на воскресенье.  Интервал времени, в котором происходит поиск, задаётся пользователем.

6. С помощью курсора распечатать имена и зарплату всех сотрудников (используется таблица Employees), увеличенную на определенную сумму (к примеру, $1000 ).
7. С помощью курсора поменять в таблице Employees регистр имен всех сотрудников, у которых имена определены полностью в нижнем регистре.

8. С помощью параметризированного курсора определить наличие того или иного отдела в таблице Departments.

9. Вывести список сотрудников с указанием их ранга по зарплате в отделе, в котором они работают (используется таблица  Employees). Список должен быть отсортирован по отделам и рангам. При решении задачи не использовать аналитические функции и подзапросы.
10. Создать программы, перевода числа в битовое представление и обратно. 

11. Напишите код PL/SQL, который бы:

· Запрашивал у пользователя информацию о номере сотрудника (столбец employee_id) и новой заработной плате (столбец Salary) в таблице Employees.

· На основе полученной информации изменял бы заработную плату для этого сотрудника.

· Выводил бы информацию о номере сотрудника, его имени и фамилии, старой и новой заработной плате (см. рис.).
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Примечание: в этом задании должен объявляться и использоваться тип RECORD, представляющий запись из таблицы Employees. Этот тип должен использоваться как для изменения данных в таблице, так и для вывода информации.
12. Создать программу для извлечения выборки из таблицы EMPLOYEES с использованием курсора и цикла с методом %Found для получения данных о сотрудниках, работающих в отделе с заданным номером. Программа должна исключать из полученного  множества данные с помощью пользовательской исключительной ситуации о сотрудниках с заданной фамилией.
13. В таблицу записана информация об объемах продаж товаров по регионам за несколько лет по месяцам.  Сформировать анонимный блок для получения прогноза объема продаж в регионе на год L+1 по формуле:

(Продажи в регионе R в месяце К года (L-1) + Продажи в регионе R в месяце К года L)/2

Регион, Год и Месяц должны вводиться как параметры. 

Вывод: 
В <L+1>  году в регионе <R> в месяце <K> должно быть продано <Прогноз>
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Скрипт на создание таблицы REGION_SALES.sql находится в папке курса на Public2.

14. Распечатать список пропущенных значений зарплат, кратных 100 (столбец Salary таблице Employees) из заданного диапазона. Диапазон вводится  с клавиатуры в виде двух чисел. (Предусмотреть реакцию на ситуации, когда первым введено большее число, затем меньшее, введены отрицательные числа).

15. Выведите информацию о сданных студентами экзаменах в виде:

	ФИО
	Дисциплина
	Оценка
	Дата
	Примечания

	Петров   
	Математика  
	5
	20.1.2008
	

	 
	Физика         
	4
	22.1.2008
	

	
	Химия          
	2
	25.1.2008 
	

	                
	Химия            
	3
	27.1.2008    
	Пересдача 

	Усов
	Математика     
	5
	12.06.99
	

	
	Экономика  
	3
	15.06.99
	

	
	Менеджмент
	2
	17.06.99
	 

	
	Менеджмент
	4
	18.06.99     
	Пересдача


Используется схема STUDENT_09 (скрипт для ее создания находится в папке курса на Public2).

16. Создать программу для получения списка сотрудников, зарплата которых лежит в диапазоне плюс минус $100 от введенного с клавиатуры значения (используется таблица Employees). Если заданной зарплаты не существует, то пользователь получает соответствующее сообщение. 

17. Создать программу  для вывода информации о результатах сдачи экзаменов:

Фамилия    Название предмета – Оценка Дата, Название предмета – Оценка Дата;

 Фамилия    Название предмета – Оценка Дата, Название предмета – Оценка Дата;

………

Используется схема STUDENT_09 (скрипт для ее создания находится в папке курса на Public2).

B. Тестовый  этап
18. В таблицу записана информация, об удачных и неудачных попытках подключения к базе данных (Пользователь, Время, Удачно/Неудачно). Требуется получить список пользователей, которые совершили подряд N неудачных попыток подключения и время последнего неудачного подключения. После N подряд неудачных попыток подключения отсчет попыток начинается сначала. Величина N задается как параметр.
19. По данным таблиц Employees, Jobs и Job_History  получить для всех сотрудников отчет в виде:

Номер по порядку. Сотрудник <Фамилия> 

принят на работу  <Дата начала работы>,   

работал в должности <Должность>  с  <Дата начала работы>   <Число> дней  по <Дата окончания работы >,

затем <Дата перехода> перешел на должность <Новая должность>  и работал <Число> дней  по <Дата окончания работы>, 

затем …...

Пример:

1. Сотрудник Jennifer Whalen 

принят на работу  17.09.87,      

работал в должности Administration Assistant с   17.09.87      2100 дней по  25.05.94, 

затем 36 дней на должностях не числился,

затем 01.07.94 перешел на должность  Public Accountant  и работал 1644 дня по 12.01.14
2. Сотрудник Neena Kochhar 

принят на работу  21.09.89,

          работал в должности                Public Accountant с  21.09.89   1497 дня  по 27.10.93, 

          затем перешел на должность  Accounting Manager  28.10.93 и работал 1234 дня по 12.01.14 

………..

Всего 107 записей

Примечания:

· Предусмотреть использование индексной таблицы.

· Предусмотреть соответствующее окончание в слове «дни» для разных чисел.

· При подсчёте количества дней временные компоненты не учитывать.

· В списке должны присутствовать также сотрудники, должность которых осталась неизменной с момента поступления работу.

· Если в таблице отсутствует информация о некоторых переходах – то должна выводиться соответствующая запись («затем <Кол-во дней> на должностях не числился»).
· Последней строкой для каждого сотрудника должна выводиться информация о количестве дней, которые он проработал в последней должности в формате: …работал в должности с <Дата начала работы в должности> по <Текущая дата>.

20.  Создать программу для вывода всех возможных сумм чисел, значения которых задаются пользователем в виде символьной строки из чисел, разделенных пробелами. Если в результате присутствует некоторое выражение, то выражение, образованное перестановками элементами левой части в ответе присутстввать не должно. Одинаковых выражений в левой части быть не должно. 

Например, для символьной строки  1 0 2 10 1 результат должен  быть:

1+2 = 3
1+0 = 1
1 +10 = 11

1+1=2

1+2+10=13
2+0=2
………

Примечание: каждая комбинация чисел должна быть выведена на печать только один раз (при этом суммы могут повторяться). Например, для рассмотренного примера:

1.  не должно повторяться выражение 1+1=2; 

2. не должны быть выведены вариации: 2+1+10=13 (т.к. есть 1+2+10=13), 10+1=11 (т.к. есть 1+10=11) и т.д.;
3. должны быть выведены оба выражения: 1+1=2 и 2+0=2.
21. Создать программу для вывода различных чисел, полученных путём всех возможных перестановок цифр в числе, которое задается как параметр. Дубликаты чисел и лидирующие нули не выводить. Например, если на вход подано число 303, на печать должно быть выведено (порядок - любой): 

303

330
33

22. Разработать программу (анонимный блок), которая для N произвольно заданных клеток шахматной доски будет определять кратчайший маршрут коня, проходящий через все заданные N клетки,  без повторного прохождения. Координаты клеток задаются как символьный параметр. Результат представить в виде таблицы 8х8, в клетках которой должны быть проставлены числа, указывающие номер хода, на котором конь оказался в данной клетке. Если решений несколько, то вывести все решения.
Пример представления решения:

|01|40|15|24|33|38|13|26|

|16|23|42|39|14|25|34|37|

|41|02|47|32|55|36|27|12|

|22|17|54|43|48|31|52|35|

|03|46|21|64|53|56|11|28|

|18|61|44|57|30|49|08|51|

|45|04|59|20|63|06|29|10|

|60|19|62|05|58|09|50|07|

23. Задается произвольное шестизначное число. Нужно расставить между цифрами знаки арифметических операций + , - , * , / и скобки так, чтобы в результате получить число 100. "Склеивать" цифры нельзя, т.е. между любыми двумя цифрами должен стоять знак арифметической операции. Запрещено использование других символов (возведение в степень, квадратный корень, факториал и т. д.). Все расчёты ведутся в десятичной системе счисления. 

Например, число 555555. 

Решение: (5+5+5-5)*(5+5), 
или 
(5*5-5)*5*5/5, 

или 

5*(5+5)+5*(5+5) и т. д.

Предусмотреть обработку исключительных ситуаций.

24. Есть пустая шахматная доска (обыкновенная, размера 8x8).  За 64 хода обойти конем все её клетки (не наступая  ни на какое поле дважды). Вывести все возможные решения. Результат представить в виде таблицы 8х8, в клетках которой должны быть проставлены числа, указывающие номер хода, на котором конь оказался в данной клетке.
Пример представления решения:

|01|40|15|24|33|38|13|26|

|16|23|42|39|14|25|34|37|

|41|02|47|32|55|36|27|12|

|22|17|54|43|48|31|52|35|

|03|46|21|64|53|56|11|28|

|18|61|44|57|30|49|08|51|

|45|04|59|20|63|06|29|10|

|60|19|62|05|58|09|50|07|

25. Есть пустая шахматная доска (обыкновенная, размера 8x8).  За 64 хода обойти конем все её клетки (не наступая  ни на какое поле дважды),  с условием, что с поля 64-го хода конь может допрыгнуть до начальной своей позиции (то есть зациклить всю траекторию). Результат представить в виде таблицы 8х8, в клетках которой должны быть проставлены числа, указывающие номер хода, на котором конь оказался в данной клетке. Пример представления решения приведен в предыущей задаче.
26. В таблице имеется столбец с символьными строками. Для каждой символьной строки определить подстроки, встречающиеся в символьной строке ровно два раза и содержащие наибольшее количество символов. Вывести символьные строки и номера позиций начала  подстрок.  Выделенные подстроки не должны пересекаться. Например, для символьных строк:  
Сabjrehwklhgfjrehwkyupolkoraclenmoracleppmicrosoftmmicrosoftumicrosoft

yyyyyyyy
create
результат должен быть:

	Строка
	Подстрока
	Номер позиции начала 1
	Номер позиции начала 2

	сabjrehwklhgfjrehwkyupolkoraclenmoracleppmicrosoftmmicrosoftumicrosof
	jrehwk
	4
	15

	
	oracle
	26
	34

	yyyyyyyy
	yyyy
	1
	5

	grant
	-
	-
	-


Примечание: регистр символов не учитывать.
27. В таблице содержится информация о произвольном наборе косточек домино (левое число косточки, правое число косточки). Создать программу для определения списка “рыбных” ситуаций (т.е. ситуаций, когда остается одна или более косточек исходного набора, которые некуда положить) и количества таких ситуаций. Предполагать, что используется стандартный набор косточек – 28.
Например, если в таблице содержится информация о наборе из трех косточек:

	левое число косточки
	правое число косточки

	2
	0

	2
	6

	1
	5


то  список рыбных ситуаций:
(6,2) -> (2,0)       Осталась кость (1,5)
(1,5)                    Остались кости (2,6) , (2,0)
Количество рыбных ситуаций:  2
Примечание: программа должна предусматривать проверку правильности заполнения таблицы.
28. Создать программу для определения списка и количества “рыбных” ситуаций (т.е. ситуаций, когда остается одна или более косточек домино, которые некуда положить). Исходная ситуация задается в виде символьной стороки. Предполагать, что используется стандартный набор косточек – 28.

Пример см. в предыдущей задаче.

Примечание: программа должна предусматривать проверку правильности ввода исходной ситуации.

29. Требуется разместить заданный набор прямоугольников на плоскости таким образом, чтобы они умещались в минимальный по площади прямоугольник.

Исходные прямоугольники задаются в таблице вида:

	Номер прямоугольника
	Длина
	Ширина

	
	
	


Результат размещения требуется представить в виде: 
	Номер прямоугольника
	Координаты первой вершины
	Координаты второй вершины
	Координаты третьей вершины
	Координаты четвертой вершины

	
	
	
	
	


Кроме того необходимо вывести максимальное и минимальное значения коодинаты X (Y), разницу между ними, величину площади. Кроме того, если найдено несколько вариантов решений, указать их число.
Примечание: возможно усложнение задачи: исходные фигуры –  прямоугольные многоугольники, не обязательно выпуклые.

30. Задана таблица с координатами точек. Определить все наборы точек, которые образуют выпуклые многоугольники. Результат представить в виде:

(X1,Y1), (X2,Y2),….(Xn,Yn),

Xi,Yi  - координаты вершин многоугольника при обходе вершин по часовой стрелке.

Каждый многоугольник в списке может встречаться только один раз.

31. Написать программу для решения следующей задачи. 

Имеются три списка. Первый список заполнен числами от 1 до N в строго возрастающем порядке, второй и третий – пустые. Надо перенести по шагам числа из первого списка во второй при следующих условиях: второй список должен быть возрастающим и на каждом шаге можно переносить только одно значение между списками (первым, вторым и третьим) таким образом, чтобы все последовательности были в каждый момент возрастающими.

Пример для списков с тремя элементами (N=3):

Номер

элемента

    1              1  0   0           0   0  0          0   0   0          0   0   0           0   0   0           0   0   0               0   0   0          0   1   0
    2               2  0  0   =>     2  0   0   =>  0    0   0   =>   0   0   1   =>   0   0   1   =>    0  0    0   =>        0   2   0   =>   0   2   0  
    3               3  0  0            3  1   0          3   1   2           3    0   2         0   3    2          1   3   2               1    3   0          0   3   0
Списки представлены в виде столбцов.

32. Составить программу (анонимный блок) для решения следующей задачи. 

Есть кран с водой, сливная труба и две порожние (пустые) ёмкости объемом N литров и M литров. Воду можно наливать в емкость из крана, при этом в кране вода никогда не кончается. Обратно в кран воду залить нельзя. Воду из любой ёмкости можно переливать в другую емкость. Из любой ёмкости воду можно выливать в сливную трубу, при этом переполнить сливную трубу невозможно. Из сливной трубы воду наливать нельзя.

Путем последовательных действий нужно наполнить одну из ёмкостей ровно  (M+N)/2  литрами воды.

При этом нельзя возвращаться в состояние, в котором емкости уже находились.

Каждый вариант представляет собой последовательность состояний емкостей при наливаниях, переливаниях и выливаниях в формате:

0-0, X1-Y1, ..., Xi-Yi, ..., Xn-Yn

где Xi - количество литров воды в первой емкости на i-ом шаге, 

      Yi - количество литров воды во второй емкости на i-ом шаге,
0-0 – это начальное состояние: две порожние (пустые) ёмкости.
Пример, один из вариантов решения при M=3 и N=5: 

0-0, 0-5, 3-2, 0-2, 2-0, 2-5, 3-4.
Требуется, чтобы программа находила все варианты решения задачи.

В программе предусмотреть обработку исключительных ситуаций.
33. Создать программу (анонимный блок) для решения следующей задачи.

Красно-зеленая башня должна состоять из некоторого количества уровней N. Первый уровень  башни должен состоять из N кубиков, второй из N-1 кубика, третий – из N-2 кубиков и т. д. Последний уровень башни должен состоять из одного кубика. Каждый уровень башни должен состоять только из кубиков одного цвета.

Имеется G зеленых и R красных кубиков. Требуется определить, сколько различных красно-зеленых башней, состоящих из максимального количества уровней, можно построить. Две башни считаются различными, если существует по крайней мере один уровень, который в одной башне – состоит из кубиков красного цвета, а в другой – из зеленого.

Примеры.

	R
	G
	Результат

	4
	6
	2

	9
	7
	6

	1
	1
	2


РАЗДЕЛ 3.  (лаб. работы 1-4 практики 2)

Создание процедур. Создание функций. Уровень строгости. Создание пакетов. Обслуживание пакетов. Устойчивое состояние пакета. PRAGMA SERIALLY_REUSABLE
A. Задачи для подготовки
1. Создать пакет, состоящий из функции с параметром и процедуры без параметров. Функция подсчитывает количество предметов, по которым получена оценка, заданная параметром. Процедура подсчитывает число обращений к функции и заносит это число, оценку и количество предметов в новую заранее созданную таблицу.

Используется схема STUDENT_09 (скрипт для ее создания находится в папке курса на Public2)
2. Реализовать функцию, которая для заданной фамилии сотрудника возвращает строку, состоящую из его имени, названия должности и названия отдела (используются таблицы Departments и Employees). Предусмотреть обработку ситуации, когда существует несколько сотрудников с заданной фамилией и ни одного.
3. Реализовать функции, которые бы проверяли (используется таблица Employees):

· Работают ли в заданном городе сотрудники с заданной должностью?

· Есть ли на заданной должности сотрудники, получающие оклад заданного уровня (grade_level)?

· Является ли первый заданный сотрудник подчиненным второго заданного сотрудника (прямым либо косвенным)?

На выходе должно быть TRUE или FALSE.

4. Реализовать процедуру, которая для заданных сотрудников (используется таблица Employees):

· Проверяет возможность повышения зарплаты на заданный процент.

· Выводит имя сотрудника и — если повышение разрешено — новую сумму, если нет — текст «не повышать».

Критерием проверки взять то, что после повышения зарплата не должна оказаться больше зарплаты непосредственного руководителя сотрудника.

5. Создайте пакет, состоящий из процедуры и функции с параметром (используется таблица Empoyees). Функция должна возвращать количество дней, проработанных сотрудником (по номеру сотрудника). При помощи процедуры нужно вывести список всех сотрудников и количество проработанных лет и месяцев. Если у сотрудника в этом году круглая «юбилейная» дата (5,10,15 и т.п. лет), то после кол-ва лет приписать поздравление «Поздравляем с Х-летним юбилеем в компании!» 
6. Создать процедуру, для получения списка сотрудников с зарплатами, зарплата которых лежит в диапазоне плюс минус $100 от введенного с клавиатуры значения. Если заданной зарплаты не существует, то пользователь получает соответствующее сообщение (используется таблица Employees).
7. Реализовать процедуру, получающую на вход строку,  состоящую из N чисел, разделенных пробелами, которая выведет все недостающие целые числа из заданного диапазона. Например, введены числа 7 13 18 3 19 и диапазон 8 17, тогда в результате процедура должна распечатать: 

8 9 10 11 12 14 15 16 17.

8. Стоимость одного подъема на горнолыжном курорте «Белоснежный» K1 рубль, билет на 10 подъемов стоит K10 рублей, билет на 30 подъемов стоит K30 рублей, билет на 50 подъемов стоит  K50 рублей. Опытный лыжник Семен собирается съехать с горы n раз. Определите, сколько абонементов каждого вида он должен приобрести, чтобы суммарное количество оплаченных подъемов было не меньше N, а общая стоимость приобретенных абонементов — минимальна. 

Программа получает на вход числа N, K1, K10, K30, K50 и должна вывести четыре целых числа, равных необходимому количеству билетов на 1, на 10, на 30, на 50 подъемов.

Если для какого-то N существует несколько способов приобретения абонементов одинаковой суммарной стоимости, необходимо вывести ту комбинацию билетов, которая дает большее число поездок.
A. Тестовый  этап

9.  Создать программу, входными параметрами которой является символьная строка из целых чисел, разделенных пробелами, и некоторое целое число. Программа должна выводить наборы чисел из символьной строки, сумма которых равна заданному целому числу. Последовательность чисел  в результате должна быть сохранена. Вместо неучтенных чисел должны быть выведены нули. Например, для символьной строки  1 2 10 1 и числа 12 результат должен  быть: 
1+0+10+1 = 12
0+2+10+0 = 12
10. Создать процедуру, которая по таблице родственных отношений (родитель – его ребенок) определяет всех внуков каждого дедушки. Список внуков у дедушек вывести в строчку через запятую. Пример таблицы родственных отношений:
	Номер
	ФИО
	Номер родителя

	1
	Иванов А.И.
	2

	2
	Иванов И.И.
	

	3
	Иванов М.И.
	2

	4
	Петрова А.А.
	1

	5
	Иванов П.А.
	1

	6
	Иванов Д.И.
	2

	7
	Иванов К.Д.
	6

	8
	Иванов П.К.
	

	9
	Иванов В.П.
	8

	10
	Соловьев Л.Л.
	

	11
	Соловьев О.Л.
	10

	12
	Иванов А.Д.
	6

	13
	Соловьев К.О.
	11


Результат должен иметь вид: 

ФИО_дедушки1 => ФИО_внука1, ФИО_внука2,…….

ФИО_дедушки2 => ФИО_внука1, ФИО_внука2,…….

Как указано в примечании, при решении задачи можно пользоваться только базовым вариантом команды Select!

11. Реализовать процедуру, выводящую множество уникальных связанных пар сотрудников из таблицы employees. Связь может быть не только прямая начальник-подчиненный, но и косвенная, т.е. связаны через кого-то. Вывести номера и фамилии сотрудников в парах. Например, 

100 King, 101 Kochhar
101 Kochhar, 108 Greenberg
100 King, 108 Greenberg
12. Найти кратчайший замкнутый маршрут между всеми городами, при условии, что в каждый город можно заходить только по одному разу.

Более подробная формулировка:

Имеется n городов с номерами 1, 2, . . . , n, для каждой пары городов i и j задано расстояние c[i, j] между ними. Выезжая из города 1, путешественик должен побывать во всех остальных городах по одному разу и вернуться в исходный город 1. Определить, в каком порядке следует объезжать города, чтобы суммарное пройденное расстояние было наименьшим.
Расстояния между городами заданы в таблице CITIES. Скрипт на создание таблицы CITIES.sql находится в папке курса на Public2.
[image: image4.png]



13. Создать процедуру, которая определяет  кратчайшие пути  между двумя городами. Имена городов – параметры процедуры.

Расстояния между городами заданы в таблице paths. Имена городов уникальны. Скрипт на создание таблицы PATHS.sql находится в папке курса на Public2.
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Программа должна предусматривать обработку исключений.
14. Создать процедуру, которая находит все пути между двумя городами. Имена  городов – параметры процедуры.

Расстояния между городами заданы в таблице PATHS. Имена городов уникальны. Скрипт на создание таблицы PATHS.sql находится в папке курса на Public2.
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Программа должна предусматривать обработку исключений.

Пример представления результата:

Маршруты  Pskov  – Vologda  

                 Pskov  Kazan  Moscow  Omsk Sochi  Vologda                                                  Длина маршрута - 17
                 Pskov Kazan Moscow Omsk Vologda                                                                ………….
                 Pskov Kazan Moscow Sochi Omsk Vologda  
                 Pskov Kazan Moscow Sochi Vologda 

                 Pskov Kazan Moscow Tula Omsk Sochi Vologda 

                 Pskov Kazan Moscow Tula Omsk Vologda 

                 Pskov Kazan Sochi Moscow Omsk Vologda 

                  Pskov Kazan Sochi Moscow Tula Omsk Vologda 

                  Pskov Kazan Sochi Omsk Vologda                                                                      …………..
                 Pskov  Kazan Vologda                                                                                        Длина маршрута - 11
Всего 10 вариантов маршрута
15. Задана таблица, содержащая три столбца: ID – уникальный идентификатор, X – координата точки по оси абсцисс, Y – координата точки по оси Y. Имеется произвольное количество записей N – т.е. на плоскости задано расположение N точек. Имеется робот, который двигается следующим образом. Стартуя с некоторой начальной точки и имея некоторое начальное направление, робот движется до первой встреченной на его пути точки, изменяя в ней свое текущее направление на 90 градусов, т.е. поворачивая налево или направо. После этого он продолжает движение аналогично. Если робот достиг начальную точку, либо не может достичь новой точки (которую он еще не посещал), то он останавливается. Создать пакет для определения маршрутов по которым робот может посетить все N точек, если начальная точка и начальное направление робота - параметры. Координаты точек - целые числа. 
Результат о возможных маршрутах вывести в виде:

(X1,Y1) -> (X2,Y2) -> (X3,Y3) ->… (XN,YN).

Если маршрут не может быть найден, то должно быть выведено соответствующее сообщение.

16. Создать пакет для работы  с битовой информацией. Пакет должен содержать функции для выполнения операций побитового Or, And, Xor и Not над целыми и дробными числами (положительными и отрицательными), записанными в десятичной системе, а также операции перевода числа, записанного в десятичной системе,  в битовое представление и обратно. Кроме того пакет должен содержать функции для операций циклического сдвига влево и вправо на заданное количество двоичных разрядов для десятичных чисел.
17. Создать процедуру, которая для произвольной входной символьной строки, состоящей из произвольного набора слов, выделит последовательности с наибольшим количеством слов, повторяющиеся хотя бы дважды (последовательности из одного слова также учитывать).

Например, для входной строки:

мама быстро мыла раму  я мыла пол  мама быстро мыла раму я мыла пол
Результат:

мама быстро мыла раму

Для строки:

мама быстро мыла раму  я быстро мыла пол  я быстро мыла пол  мама быстро мыла раму 

Результат:

мама быстро мыла раму

я быстро мыла пол

Для строки

мама мама быстро мыла

Результат:

мама мама
18. Создать пакет, выполняющий операции с многочленами с одной переменной (умножение, деление, сложение/вычитание, упрощение (раскрытие скобок), приведение подобных членов, возведение в степень). Параметры – выражения для многочленов, операция. При унарной операции – одно выражение для многочлена и операция, при бинарной операции – два выражения для многочленов и операция. Многочлены могут записываться, например, в виде: 3х+2х^2-5.
19. Создать пакет, выполняющий операции с многочленами с несколькими переменными (умножение, сложение/вычитание, упрощение (раскрытие скобок), привидение подобных членов). Параметры – выражения для многочленов, операция. Многочлены могут записываься, например, в виде:  3xyz + (2x^2y^3 + 5z^2y^2)4xyz
20. Задана таблица с координатами точек. Разработать процедуру для определения точек, являющихся вершинами выпуклого многоугольника максимальной площади. Результат представить в виде:

(X1,Y1), (X2,Y2),….(Xn,Yn),

Xi,Yi  - координаты вершин многоугольника при обходе вершин по часовой стрелке.

21. В столбце таблицы приведена информация по прямоугольным многоугольникам (не обязательно выпуклым). Определить те многоугольники, которые могут быть получены друг из друга только путем переноса и поворота. Информация о каждом многоугольнике задается в виде строки:

(X1,Y1), (X2,Y2), (X3,Y3)… (XN,YN).

22. Создать пакет для изменения масштаба, поворота и переноса  прямоугольных многоугольников (не обязательно выпуклых). Информация о многоугольнике задается в виде строки:

(X1,Y1), (X2,Y2), (X3,Y3)… (XN,YN)

23.  Создать пакет для решения следующей задачи.

Имеется таблица со столбцами A, B, C. В ней A – номер поставщика товара, B – номер потребителя товара, C – стоимость перевозки единицы товара от поставщика потребителю. Все поставщики осуществляют перевозку потребителям одного и того же товара. Требуется определить оптимальный план перевозок товара от поставщиков потребителям, т.е. такой план, при котором общая стоимость перевозок будет минимальной. Наличие товара у поставщика и потребности потребителей в товаре задаются как  параметры в виде символьных строк. Результат отобразить в виде таблицы со столбцами А, В, D, где D – количество товара, которое надо перевести от поставщика потребителю. Вывести также общую стоимость перевозок. Пакет должен предусматривать возможность решения задачи в случаях когда у поставщиков товара больше, чем требуется потребителям и когда у поставщиков не хватает товара, для того, чтобы удовлетворить потребности всех потребителей.

24. Создать пакет для перевода алгебраического выражения в польскую запись, обратную польскую запись и обратно. Пакет также должен обеспечивать перевод выражений из польской записи в обратную польскую запись и обратно.
Пример:

Исходное выражение                                                    (1 + 22)*4 + a          

Представление в обратной польской записи               1 22 + 4 × a +

25. Создать пакет для решения следующей задачи. 

Имеется таблица, состоящая из трех столбцов и трех строк. В ячейки таблицы записаны числа от 1 до 8. Каждое число в таблице встречается один раз, одна ячейка – пустая. Требуется при произвольном исходном расположении чисел преобразовать данные к виду:
1  2  3

4  5  6

7  8

За один шаг можно переместить в пустую ячейку числа, находящиеся в соседних ячеках.

В результате работы пакета должны быть вывены состояния таблицы на каждом шаге или написано, что решение задачи невозможно.

РАЗДЕЛ  4.  (лаб. работы 5-8 практики 2)

Встроенные пакеты Oracle (UTL_FILE, UTL_MAIL, HTP, DBMS_SCHEDULER).  Динамический SQL. REF CURSOR (сильный, слабый). 
 Конструирование кода PL/SQL.  Опция NOCOPY (преимущества, ограничения). PRAGMA RESTRICT_REFERENCES. Раздел FETCH…LIMIT…  Раздел RESULT_CACHE Relies on. Разреженные коллекции. INDICIES OF, VALUES OF. Создание триггеров.

A. Задачи для подготовки
1. Реализовать процедуру, которая принимает на вход:

· имя таблицы;

· список полей таблицы, которые нужно вывести в отчет (списки полей задаются в строку через запятую);

· список полей таблицы, по которым отчет должен быть отсортирован;

· разделитель столбцов в отчете.

Если разделитель не задан, то столбцы в отчете разделяются символом «|».

Использовать динамический SQL и цикл по курсору. 
Например, если в качестве параметров были заданы ‘employees’, ‘last_name, salary’, ‘salary’, ‘*’, то выходной отчет будет иметь вид:

King*24000

Kochhar*17000

De Haan*17000

Zlotkey*15000

…

2. Создать перегруженные процедуры поиска данных по таблице Employees в зависимости от введенных параметров (дата найма или номер сотрудника). 

· имя, фамилию и зарплату сотрудника по заданной дате найма;

· имя, фамилию, зарплату  всех подчиненных сотрудника с заданным номером.

Обработать ситуации, когда результат не найден или состоит из нескольких строк.

3. Создать процедуры поиска данных по таблице Employees в зависимости от введенных параметров (перегрузка). 

· Вывести фамилию сотрудника по заданному имени;

· Найти сотрудников, которых наняли в день, ближайший к заданному.
 Обработать ситуации, когда результат не найден или состоит из нескольких строк.
4.  Напишите процедуру, которая выводит список сотрудников отдела с зарплатами. Процедура должна иметь два входных параметра: номер отдела и зарплата. Если указан только номер отдела, то должны выводиться сотрудники этого отдела, а если еще указана зарплата, то только те сотрудники этого отдела, зарплата которых меньше заданной. Процедуру написать с использованием позиций, предназначенных для размещения переменных PL/SQL , указываемых в предложении USING оператора EXECUTE IMMEDIATE.

5. Создать процедуру, удаляющую из файла с программой PL\SQL все комментарии. Имя файла – параметр.
B. Тестовый  этап
6. Создать процедуру, которая будет выводить информацию только из тех столбцов таблицы (представления), которые содержат хотя бы одно непустое значение. Процедура должна также вывести имена всех столбцов, которые содержат только пустые значения, и их количество. Имя таблицы (представления) – параметр, список столбцов – не задается. 
Проверить в том числе для только что созданной таблицы (все столбцы – пустые).
7. Создать процедуру, с параметрами:  имя таблицы, имя столбца_1, имя столбца_2. Процедура должна для каждого действительного (т.е. не NULL) значения первого заданного столбца таблицы вывести все действительные значения из второго заданного столбца в строку с разделителем ‘;’.
Информацию о значениях обоих столбцов, для которых не нашлось соответствия (т.е. которым соответствует NULL) вывести отдельными строками.
Если хотя бы один из введённых столбцов отсутствует в таблице – выводить только сообщение об ошибке. Функцию Listagg не использовать.  

Пример: для таблицы Employees, первого заданного столбца Department_Id и второго заданного столбца Last_Name результат должен быть примерно такой:

10    Whalen

20    Hartstein;Fay

30    Raphaely; Colmenares; Khoo; Baida; Tobias; Himuro

      ……………………………….

Для следующих значений столбца Last_Name нет соответствия:  Grant
8. Создать процедуру, которая будет удалять из таблицы все дублирующиеся строки. Имя таблицы и схема - параметры. Задачу решить двумя способами: 

1. Средствами языка SQL (с использованием только базового варианта команды Select (без разделов With, UNION, START WITH, CONNECT by, подзапросов и пр.)  и 

2.При помощи пакета DBMS_SQL.
Сравнить эффективность программ.

9. Создайте процедуру, которая проверяет наличие циклов в таблице подчиненностей. В качестве параметров процедуры задаются:

- имя таблицы;

- строка, с именами двух колонок, в которых будет проводиться проверка;

Вывести найденные циклические зависимости в строчку. Использовать динамический SQL.
Для проверки работоспособности процедуры можно воспользоваться таблицей CYCLES. Скрипт на создание таблицы CYCLES.sql находится в папке курса на Public2.
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10. Создать процедуру. На входе - имя таблицы. На выходе:
1. отображение таблицы, в котором не  выводятся столбцы, имеющие дубли значений; 
2. список имен не отображенных столбцов. 
Например, для таблицы Departments:
	DEPARTMENT_ID 
	DEPARTMENT_NAME
	MANAGER_ID
	 LOCATION_ID

	60
	 IT
	103
	1400

	70
	 Public Relations
	204
	2700

	80
	 Sales 
	145
	2500

	90
	 Executive
	100
	1700

	100
	 Finance
	108
	1700

	110
	 Accounting
	205
	1700

	120
	 Treasury 
	
	1700

	130
	Corporate Tax
	
	1700


результат должен иметь вид:
	DEPARTMENT_ID 
	DEPARTMENT_NAME
	MANAGER_ID

	60
	 IT
	103

	70
	 Public Relations
	204

	80
	 Sales 
	145

	90
	 Executive
	100

	100
	 Finance
	108

	110
	 Accounting
	205

	120
	 Treasury 
	

	130
	Corporate Tax
	


Не отображен столбец: LOCATION_ID
11. Создать процедуру, которая позволит выводить данные из заданных столбцов произвольной таблицы (представления) в транспонированном виде. Имя таблицы (представления) и имена столбцов – параметры. Имена столбцов передаются как строка с разделителем в виде пробела. 
Если  список столбцов не указан, выводить информацию для всех столбцов. Если хотя бы один из заданных столбцов отсутствует в таблице – выводить сообщение об ошибке.

Результат для таблицы Departments и столбцов Department_id, Department_name, Location_id

DEPARTMENT_ID            10                         20                        30                        40                                    

DEPARTMENT_NAME     Administration      Marketing           Purchasing          Human Resources     

LOCATION_ID                  1700                     1800                     1700                   1700           

12. Создать пакет для работы с числовыми матрицами (сложение/вычитание, умножение, обращение, транспонирование, возведение в степень). Исходные данные и результаты в виде таблиц в общем текстовом файле. При операции с двумя исходными матрицами они отделяются друг от друга разделителем. Имя файла и разделитель – задаются как параметры. 
13. Создать пакет для работы с матрицами, элементами которых являются многочлены (сложение/вычитание, умножение, транспонирование, возведение в степень). Предусмотреть упрощение многочленов, полученных в результате выполнения операций. Исходные данные и результаты – в виде таблиц в общем текстовом файле. При операции с двумя исходными матрицами они отделяются друг от друга разделителем. Имя файла и разделитель – задаются как параметры. 
14. Разработать программу для расчета определителя произвольного порядка (коэффициенты матрицы задаются в файле). Имя файла – параметр.
15. В файле записана квадратная таблица из 9 целочисленных столбцов, которые могут содержать цифры от 1 до 9. Столбцы и строки допускают пустые значения, но могут быть заполнены только уникальными значениями. Кроме того, в исходной таблице в пределах любого из девяти (3*3) квадратных непересекающихся множеств ячеек значения не могут повторяться. 
Написать программу, которая для произвольного исходного состояния таблицы выведет в файл возможное состояние таблицы с заполненными цифрами пустыми ячейками при условии, что в пределах любого из девяти (3*3) квадратных непересекающихся множеств ячеек значения не будут повторяться. Значения в каждой строке и каждом столбце также уникальны. Имя файла с исходной и результирующей таблицами  – параметр. 
Программа должна предусматривать обработку исключений в исходной и результирующей таблицах (наличие одинаковых значений в строках/ столбцах, разное количество значений в строках/столбцах и т.д.). Результирующая таблица и сообщения об ошибках должны выводиться на экран и в файл с исходной таблицей. 

Пример исходных данных и результата:
Исходная таблица:

0 0 0 2 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 3 0 0

0 0 1 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 4 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 8

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

Результат:

9 8 7 2 6 3 5 4 1

6 5 4 9 8 1 3 7 2

3 2 1 7 4 5 9 8 6

8 9 6 5 7 4 2 1 3

7 3 5 8 1 2 6 9 4

4 1 2 6 3 9 7 5 8

5 7 8 4 2 6 1 3 9

2 4 3 1 9 7 8 6 5

1 6 9 3 5 8 4 2 7

16. Разработать программу, которая для произвольной таблицы определяла бы сумму входящих в нее цифр. Имя таблицы – параметр. Для решения использовать пакет DBMS_SQL.
17. Создать процедуру для проверки, удовлетворяет ли ее текущее состояние таблицы пятой нормальной форме. Имя таблицы вводится как параметр.

18. Имеется таблица А (strart_int, end_int, code) - информация об интервалах. strart_int - начало интервала, end_int - конец интервала, code - код интервала.

Имеется таблица B (strart_int_new, end_int_new, code_new) - хранящая аналогичную информацию об интервалах.

Известно, что все интервалы таблицы В входят в интервалы таблицы А. Пример:

А - интервалы 1-100 code 'G', 300-1000 code 'T'

В - интервалы 5-50 code 'A', 60-70 code 'G', 300-500 code 'H'

При этом в В не может бит интервала 100-150

Необходимо обновить информацию в таблице А в соответствии с таблицей В, т.е. разбить интервалы в таблице А и обновить код интервала.  На тех участках, для которых нет соответствия в таблице В, код оставить прежним. Границы интервалов не должны пересекаться.

Пример:

Дано: А - интервалы 1-100 code 'G', 300-1000 code 'T'

           В - интервалы 5-50 code 'A', 60-70 code 'G', 300-500 code 'H'

Результат: А - 1-4 code 'G', 5-50 code 'A', 51-59 code 'G', 60-70 code 'G', 71-100 code 'G', 300-500 code 'H', 501-1000 code 'T'

Решение должно работать для таблиц, содержащих 100 тысяч строк.

С. Дополнительные задачи

Пакет DBMS_METADATA.  Ref-курсоры
19. Создать процедуру, возвращающую  ref–курсор, содержащий список сотрудников с указанием названий отделов  для каждого из них. Проверить работоспособность процедуры.

20. Создать процедуру для получения при помощи пакета Metadata команды DDL для создания таблицы с измененным табличным пространством и удалением всей  информации о структурах хранения. Результирующую команду сохранить в файле. Имя таблицы, имя нового табличного пространства и имя файла – параметры.
21. Создать пакет для сохранения в файле команд DDL для  создания отдельных объектов схемы (таблиц, представлений, пакетов, триггеров, процедур, функций), групп объеков одного типа или всех объектов). Имя файла, группы объектов, имени конкретного объекта – параметры.
22. Создать процедуру для сохранения в файле команд для создания профиля Вашей учетной записи с измененным количеством допустимых ошибок подключений. Установить значение этого параметра таким же, как и у пользователя HR.

23. Создать процедуру для сохранения в файле команд, которые должны быть выполнены для создания учетной записи с теми же параметрами, что и у Вашей учетной записи и теми же привилегиями, что и Вас, табличное пространство по умолчанию долно устанавливаться такое же, какое в текущий момент установлено у заданного пользователя. Имя учетной записи и имя пользователя задаются как параметры.

24. Создайте программу для определения свободного места в сегменте содержащем BLOB.


РАЗДЕЛ 5.  (лаб. работы 9-13 практики 2)

Создание Compound триггеров, DDL триггеров и триггеров на события в базе данных. 
Задание последовательности выполнения триггеров. Привилегии на создание и исползование триггеров. Использование компилятора PL/SQL. Установка уровней предупреждения компилятора. Обслуживание кода PL/SQL. Процедуры пакета DBMS_PREPROCESSOR. Шифрование кода. Обслуживание зависимостей межу объектами. Работа с большими объектами. Пакет DBMS_LOB, локаторы BFILE.
A. Задачи для подготовки
1. Создать триггер, который при вставке новой строки в таблицу Departments, добавляет в столбец Department_id значение, на единицу большее максимального значения в этом столбце. Работу триггера проверить при одновременной вставке нескольких строк командой INSERT…SELECT.
2. Напишите код PL/SQL, который бы:

· для всех записей в таблице Employees производил проверку количества лет, которое отработал сотрудник. 

· изменял бы для сотрудников значение заработной платы (столбец salary) для данного сотрудника в соответствии со следующими условиями:

· если сотрудник проработал меньше 10 лет, то зарплата повышается на 5 процентов;

· если сотрудник проработал 10 лет или больше, то зарплата повышается на 10 процентов;

· если сотрудник проработал 15 лет или больше, то зарплата повышается на 15 процентов.

· после каждого обновления выводил бы информацию о номере сотрудника, его имени и фамилии, количестве лет, которые он отработал, а также о старой и новой заработной плате в соответствии с рис.
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3. Создайте для таблицы Employees Compound триггер на Update,  который делает следующее: если зарплата сотрудника увеличивается больше чем на 15%, то происходит фиксация строки с изменениями в таблице Emp_AlterSalary (аналог таблицы Employees) и генерируется пользовательское исключение, сообщающее о том, что нельзя повышать зарплату более чем на 15%.

Проверьте работу триггера при одновременном изменении нескольких записей (INSERT … SELECT).  
4. Создайте триггер для аудита DDL выражений в таблице auditobject с минимальным набором полей:

· Тип объекта;
· Имя объекта;
· Тип операции модификации объекта;
· Время и дата модификации объекта;
· Имя пользователя, выполняющего модификацию;
Триггер, заполняющий таблицу аудита, должен реагировать на операторы CREATE, ALTER, DROP.
5. Создать Compound триггер, который при внесении новой записи в таблицу Employees увеличивает зарплату вдвое, если вносимая величина зарплаты находится в некотором заданном диапазоне. Работу триггера проверить при одновременном внесении нескольких записей (INSERT … SELECT).  
6. Создать Compound триггер, обеспечивающий режим каскадного обновления между таблицами Departments и Employees. Проверить при одновременном изменении нескольких значений одной командой UPDATE.  
7. Создать Compound триггер, который при внесении новых записей в таблицу Студенты при отсутствии значений в столбце Стипендия заносит в новые строки в качестве величины стипендии среднюю стипендию студентов. Работу триггера проверить при одновременном внесении нескольких записей (INSERT … SELECT). 
B. Тестовый  этап

8. Создать триггер, который должен запускаться при создании любой таблицы и добавлять в нее два столбца:  Время и Пользователь. При создании таблицы также автоматически должен создаваться триггер, который при изменении данных будет в столбцы Пользователь и Время вносить данные о времени изменения и учетной записи, внесшей изменения.

9. Создать триггер, который при создании таблицы будет автоматически создавать триггер, который не должен позволять вносить в таблицу значения, которые  в таблице уже есть. Например, если в таблице в каком-либо столбце есть значение X, то такое значение больше не может повториться ни в этом, ни в другом столбце этой таблицы. По умолчанию триггер должен быть выключен. При изменении структуры таблицы автоматически должен изменяться и триггер.  

10. Создать Compound триггер, который при  изменении названия кафедры у одного из преподавателей в таблице Преподаватели автоматически обновляет все соответствующие названия (изменят название этой кафедры для остальных преподавателей). Если название кафедры было изменено на существующее (т.е. преподаватель перешёл работать на другую кафедру), изменять название кафедры для остальных преподавателей не нужно.

Проверить работу триггера при одновременном изменении нескольких записей одной командой UPDATE (одновременное изменение названий двух кафедр, одновременное изменение названия кафедры у нескольких преподавателей и т.д.). 
11. Создать триггер, который в специальной таблице в одной записи фиксирует дату и время начала и окончания каждой сессии. Примерный вид таблицы:
	Номер сессии
	Дата и время начала сессии
	Дата и время окончания сессии

	
	
	


12. В таблицу Специальность добавить столбец Шифр специальности. Создать Compound триггер, который при внесении или изменении названия специальности, будет вводить в соответствующую ячейку столбца  Шифр специальности первые буквы каждого слова в названии специальности. Проверьте работу триггера при одновременном изменении нескольких записей одной командой UPDATE и одновременном внесении нескольких строк командой INSERT..SELECT.
13. Имеются две таблицы:    

member(gr_id    NUMBER  NOT NULL,

 un_id     NUMBER  NOT NULL,

 carr        NUMBER  NOT NULL,

 PRIMARY KEY (gr_id, un_id) );

CREATE TABLE carr_ch

(gr_id    NUMBER  NOT NULL,

 old_carr    NUMBER  NOT NULL,

 new_carr    NUMBER  NOT NULL);

Создайте Compound триггер, который при вставке строк в member, должен проверить предыдущий элемент (un_id) группы. Если у него другое значение столбца carr, чем у вставляемого, то необходимо вставить строку в таблицу carr_ch. 

Например, если имеется запись (1, 1, 7) в таблице member, и вставляется строка (1, 2, 6), необходимо записать строку (1, 7, 6) в таблицу carr_ch.
Триггер должен работать при выполнении команды типа:

INSERT INTO table (SELECT x, x, x FROM other_table);


14. Добавить в таблицу Employees колонку Result_sal. Создать новую таблицу Audit_sal(Date_Time, User, Employee_id, Salary_old, Salary_new, Com_old, com_new, Result_sal_old, result_sal_new). Создать Compound триггер, который при добавлении новых записей или изменении значений в колонках Salary и Comission_Pct, будет автоматически рассчитывать значение Result_sal по формуле  Salary + Salary*Comission_Pct и записывать в таблицу Audit_sal изменения в зарплате и комиссионном проценте для каждого сотрудника с указанием времени изменения и учетной записи, совершившей эти изменения.
 Результат  работы триггера  проверить при одновременном изменении значений одной командой UPDATE и добавлении нескольких строк командой INSERT..SELECT.  
15. Создать представление со столбцами Номер, Фамилия и Зарплата/Стипендия, Статус. Это представление должно выдавать общий список преподавателей и студентов, а также их зарплату или стипендию и статус – преподаватель или студент. Создать Compound триггер, обеспечивающий  редактируемость этого представления. Должна обеспечиваться возможность изменения зарплаты у преподавателей и стипендии студентов, удаления и добавления преподавателей и студентов, изменения статуса (переход из студентов в преподаватели). Работу триггера проверить при одновременном изменении нескольких записей одной командой.
16. Создать представление, позволяющее выводить информацию о сотрудниках в виде (Имя и фамилия сотрудника заглавными буквами, зарплата со знаком доллара):

	Last_Name 
	First_Name
	Salary

	KING
	STEVEN 
	24000$


Создать Compound триггер, который сделает представление редактируемым. Проверьте работу триггера при одновременном изменении нескольких записей одной командой UPDATE и одновременном внесении нескольких строк командой INSERT..SELECT.
17. Создать триггер, который при создании связи между существующим таблицами (команда ALTER TABLE)  и создании таблицы со связью (команда CREATE TABLE) обеспечит режим каскадного обновления между таблицами. Триггер должен работать как при композитной, так и при рекурсивной связи. Проверить при одновременном изменении нескольких значений одной командой UPDATE.  
18. Есть таблица с информацией о зале кинотеатра:

	Ряд
	Место
	Статус

	1
	2
	Продано

	2
	4
	Свободно

	1
	1
	Продано

	…
	…
	…


На основе этой таблицы создать внешнюю таблицу следующего вида:



Место1
Место 2
Место 3
Место 4……..…Место N
Ряд 1

х

х

х

х

Ряд 2





х
……

Ряд N
Здесь «х» помечаются занятые места.

Написать триггер, обеспечивающий согласованное состояние таблицы с внешней таблицей.
19. В базе данных в таблице Расписание(Номер, ФИО, Название_предмета,Дата, Группа) хранится информация о расписании преподавателей. На основе этой информации создать внешнюю таблицу следующего вида:
Дата           Понедельник    Вторник    Среда    Четверг    Пятница   Суббота   Воскресенье

18.05.2014–24.05.2014 Информатика

                                    Группа 1 

25.05.2014-01.06.2014                                                       Химия
                                                                                    Группа 2

……………………………

Написать триггер, обеспечивающий согласованное состояние таблицы с внешней таблицей.
20. Создать процедуру, которая будет выводить списки всех зависимостей между объектами схемы в  виде: 

Имя_объекта Тип_объекта Зависит от  Имя_объекта Тип_объекта  Зависит от  от  Имя_объекта Тип_объекта  …..
Имя_объекта Тип_объекта Зависит от  Имя_объекта Тип_объекта  Зависит от  от  Имя_объекта Тип_объекта  …..
21. Создать процедуру, которая создает триггер (триггеры), обеспечивающий ссылочную целостность в режиме каскадного обновления между двумя таблицами или между таблицей с собой же по всем имеющимся связям. Связи могут быть композитными. Имена таблиц вводятся как параметры. Если ни одной связи не существует, должно быть выведено соответствующее сообщение. Предусмотреть возможность наличия у главной таблицы нескольких подчиненных таблиц. Проверьте работу триггера при одновременном изменении нескольких записей одной командой UPDATE.
22. Создать триггер на таблицу Employees, который не позволит вносить или изменять данные по зарплате сотрудника, если зарплата выше зарплаты непосредственного начальника или меньше зарплаты кого-либо из подчиненных. Работу триггера протестировать при одновременном изменении нескольких строк.

С. Дополнительные задачи
23. Создайте триггер, который при подключении определенного пользователя (список может быть задан в таблице) запускает трассировку с заданным трассировочным файлом.

24. Создать триггер, который при перемещении таблицы в другое табличное пространство, вносил бы соответствующую информацию в таблицу аудита.

25. Создать пакет для работы с данными CLOB (операции замены значений в заданном интервале позиций, перевода в другой регистр в заданном интервале позиций, удаления из заданного интервала позиций и др.).

26. Создать пакет для работы со столбцами типа CLOB. Пакет должен обеспечивать возможность перевода информации в верхний регистр, замену значений на заданные значения, поиска значений, удовлетворяющих заданным условиям, удаления повторяющихся следующих друг за другом выражений. Имя таблицы и имя столбца должны вводиться как параметры.
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